

“偷拍摄像头被安装在不同类型酒店的房间高处,能俯瞰整张床,角度各有不同。”今年以来,多地爆出酒店、民宿、网约房、短租房等住宿场所偷拍事件,尤其是日前某视频博主曝光民宿暗藏偷拍摄像头,引发公众对个人隐私保护的讨论之余,更多人发问“为何偷拍屡禁不止”。

记者调查发现,摄像头偷拍已形成“生产、销售、安装、盗摄、交易”的黑色产业链,各个环节乱象频发,一些人更以此牟取非法利益。尽管有关部门加大整治力度,但偷拍行为仍屡禁不止,原因何在?如何更好防治偷拍?这些问题成为公众关注的焦点。



唐昊漫画

今年以来,多地爆出酒店、民宿、网约房、短租房等住宿场所偷拍事件 酒店偷拍为何屡禁不止?

焦点一 偷拍仍在地下活动,处罚是否太轻了?

专家 防治偷拍 应逐个击破堵点

事实上,有关部门一直在不断加大偷拍及非法销售相关设备的打击力度。然而,围绕着偷拍的黑色产业链仍在地下活动。

记者在电商平台搜索“针孔摄像头”均无显示,但错字搜索“珍孔”“摄线头”等关键词时,能搜索到一些体积小、隐蔽性强的摄像头,标语为“胶囊”“看清人脸”“保密发货”等,价格从数十元到几百元不等。

电商平台的买卖即使“不实名”也可追溯信息,更难监管的是路边小店及其背后的“地下市场”。北方某市网络安全部门相关负责人说,一些不法分子购买手机摄像头、针孔摄像头零件自行组装,再通过境外网站兜售。如果发布偷拍视频的网站和服务器设在境外,警方侦破的难度较大。

北方某市市场监督管理局工作人员称,民宿监管

涉及住建、消防、市场监管、公安派出机构等多部门,较难形成合力。

北京中彬律师事务所律师宋维强说,一般情况下,偷拍者存在民事侵权风险,同时违反《中华人民共和国治安管理处罚法》,存在行政违法风险,但违法成本较低。即使被认定为刑法中的“非法使用窃听、窃照器材罪”,与不法行为所造成的社会影响相比,其受

到的处罚力度也显得过轻。

与此同时,震慑力相对较强、触及刑法的部分也存在取证难、适用难的问题。北方某市公安局相关负责人表示,偷拍行为一般“人机分离”,较难追踪到具体安装者,这使得打击偷拍行为变得更加复杂和困难,难以获取有效证据。“消费者发现隐私泄露时,往往都是数月之后,相关设备可能早已拆除。”

北方某市市场监督管理局工作人员认为,网民提出的“让酒店、民宿定期上交巡查报告”“规定自检频率”等建议,即使执行,也可能流于形式,仍需管理制度的改进与完善,推动主体责任落实。

今年初,广东省司法厅发布了《广东省旅馆业治安管理规定(修订草案征求意见稿)》,强调旅馆应当定期组织检查,确保客房内未被安装偷窥、偷拍、窃听等设备。这种尝试可能会将酒店等场所的自检工作和市场口碑直接挂钩,推动隐私保护成为行业标配。经营者自称“受害者”或将成为过去时。

专家建议,在现有法律基础上,应进一步细化对偷拍行为的法律规制,明确偷拍行为的定义、构成要件及法律责任。清华大学法学院教授程啸认为,随着信息技术发展,刑法中侵犯公民个人信息信息的范围也应依法扩展,这有利于针对偷拍行为依法追究刑事责任,提升处罚力度。

在执法端,偷拍产业链本质是逐利的,“利”的末端——视频在境外网站的售卖仍有打击堵点。理想状态是加强与国际执法机构的合作,追查偷拍视频的来源和销售渠道,切断跨国偷拍产业链。

焦点二 普通人入住酒店自查难度大吗?

日前,有“反偷拍”博主在石家庄某民宿房间内发现多个偷拍摄像头,藏在插座、空调、天花板烟雾报警器甚至衣架、钟表等隐蔽位置的摄像头大白于天下,引发公众强烈担忧,同时教人检查隐藏摄像头的科普类视频点击量飙升、防偷拍设备销量上涨……

一名从事反窃听窃视工作10多年的业内人士在采访时介绍,目前网上出售最多

的,是通过光学检测方式来寻找隐藏摄像头的红光扫描类产品,这类产品种类多、价格比较便宜,小几百元甚至几十元就能够买到,比较便携,出差旅行带着比较方便,但这类产品有一个缺点,就是查找摄像头时需要正对上摄像头才能发现,对很多不熟悉其工作原理的人来说,可能会因为使用不当而找不到实际存在的隐藏摄像头。除了红光检测外,还可

以通过无线电检测仪和热成像检测仪来寻找隐藏摄像头。例如,这次曝光石家庄民宿内有隐藏摄像头的博主,使用的就是无线电检测仪。

“这两种设备相对专业,体积比红光检测仪要大一些,但是检测效果也更精准。”该业内人士介绍,他个人觉得热成像检测更准确一些,因为只要有电源连通,摄像头就会工作发热,这时候使用热成像检测的话“几乎

可以说一查一个准”。

上述受访者表示,相比前些年,最近几年酒店、民宿存在隐藏摄像头的情况有所减少,但是这次被热议的博主在民宿内发现隐藏摄像头一事,也说明该现象并未绝迹。“从住客的角度来说,会有几种比较简单的查找窃听窃视设备的方式,但是如果酒店能从源头做好防范,其实是最简单便捷的方式。”

观点

别让酒店成为“隐私黑洞”

酒店本是人们短暂休憩、放松身心的地方,但不法分子的猖獗行径却让公众苦酒店偷拍久矣!长远看,更在一定程度上对文旅产业的发展带来了负面影响。

因此,不放过每一个偷拍黑产环节,保障游客住宿过程中的基本尊严,需要各方共同努力。除了针对前端偷拍摄像头制作与销售

的打击外,酒店和民宿从业者、执法部门等都需要联动起来,持续强化管理责任,严格履行安全筛查义务,以坚决的态度打击偷拍黑产。如此,方能让酒店偷拍这类隐秘的产业链条被根除。

总之,只有形成全方位、多层次的防护网,才能杜绝酒店和民宿成为“隐私黑洞”,让人们能够在出游过程中安心休息。

(综合央视网、红星新闻、半月谈、大象新闻、新京报)

焦点三 酒店自查专业性够吗?

防偷拍不能仅让住客想办法,不少民宿商家也行动起来。

一些酒店、民宿经营者采取自检自查方式,获取顾客信任。某连锁酒店称,公司为员工配备了摄像头检测仪,客人入住前、退房后会进行检查。贵州一家民宿老板向记者介绍,市面上检测设

备的原理,一是激光毁坏拍摄功能,但对照射角度要求很高,二是检测到联网设备再人工核查,但难以甄别不联网的摄像头,因此检测效果有限。

然而,部分酒店、民宿自查的实际效果仍然存疑。今年10月,河南省民宿协会理事郭先生在接受媒体采访

时,提出了民宿自查的难处:一家民宿假如有4个套间,就会有上百个插座,还不包括天花板烟感器、空调管线、路由器、台灯、墙壁缝隙等可藏之处。如果一客一拆,逢住必查,工作量和成本非常高。

郭先生称,安装者以客人的身份入住,至少有12个

小时的全封闭操作时间,“业主能考虑到的风险,人家肯定也想到了。你能防偷拍,他就能开发防检测。有的摄像头自带芯片,能在无Wi-Fi情况下运行,有的自带人体感应、自带夜视,有的一次充电能用60天……真让经营者自查自检,专业技术根本赶不上趟”。

分类信息

广告热线:13799377276

公告栏

公告栏

厦门市开元区无名子中餐厅遗失思明区市场监督管理局2001-01-08核发的营业执照正本,注册号3502042010163,声明作废。
厦门市开元区无名子中餐厅遗失公章一枚,声明作废。
仙游县鸿林广告设计中心遗失公章一枚,声明作废。

同际速达(厦门)信息科技有限公司遗失厦门市市场监督管理局2015-06-16核发的营业执照正本,统一社会信用代码91350200M00006FM2M,声明作废。
漳州市珍赞贸易有限公司遗失公章一枚,声明作废。
福建省黔农餐饮管理有限公司遗失公章一枚,声明作废。

公告栏

莆田市秀屿区东桥林清明茶叶店遗失公章一枚,现声明作废。
龙岩市龙岁印刷有限公司遗失公章一枚,现声明作废。
厦门亿鼎谦贸易有限公司遗失公章一枚,声明作废。
凤临天下商厦(厦门)有限公司遗失公章一枚,声明作废。
莆田市城厢与君商务有限公司遗失公章一枚,印章编码:35030210073834,声明作废。
厦门久晟宏利置业有限公司遗失财务章一枚,声明作废。

公告栏

厦门创世纪传媒科技有限公司遗失公章一枚,现声明作废。
福建省寿宁景山国有林场工会委员会遗失银行开户许可证,开户银行:邮储银行寿宁县支行,账号:100577998080010001,核准号:J4037000183202,声明作废。
父亲朱宗国,母亲张燕娥,遗失其女朱亭霏的出生医学证明,编号I350544704,出生日期2010年2月13日,声明作废。
厦门桐臻袁商贸有限公司遗失财务章、发票章各一枚,声明作废。

公告栏

厦门龙之都美容美发有限公司遗失湖里区市场监督管理局2021-04-12核发的营业执照正本,统一社会信用代码91350206MA349YF2XW,声明作废。
福建土生土气商贸有限公司遗失公章一枚,声明作废。
漳州台商投资区角美镇潘国珍米粉店(个体工商户)遗失食品经营许可证副本,编号JY23506060068947,声明作废。
大田县尧顺园林绿化有限公司遗失铜编码:3504250028057,声明作废。

公告栏

环境影响评价报纸公示
漳州富盛食品加工有限公司家禽屠宰及肉类加工项目环境影响评价报告征求意见稿,现已在福建环保网(<https://www.fjhb.org>)公示。
漳州富盛食品加工有限公司
厦门恒荣祥建材有限公司遗失翔安区市场监督管理局2018-05-03核发的营业执照正本,统一社会信用代码91350203MA31NJ1Y5T,声明作废。